



কমনওয়েলথ গেমসের জন্য মনপ্রীত সিংয়ের নেতৃত্বাধীন ভারতীয় হকি দলের ফটোসেশন।

সর্দার, রমনদীপদের বাদ দিয়ে কমনওয়েলথে দল ঘোষণা

নয়াদিল্লি, ১৩ মার্চ : পরীক্ষা-নিরীক্ষার পর শেষ। এবার সামনে আসল লড়াই। ২০১৮ কমনওয়েলথ গেমসের জন্য ১৮ জনের ভারতীয় হকি দল ঘোষণা হল এদিন। দল ঘোষণায় রীতিমতো চমক দিলেন কোচ শেরউড মারিন। সুলতান আজলান শাহ কাপে খালাস পান পরফরম্যান্সের জেরে সর্দার সিং, রমণদীপ সিংয়ের বাদ দিয়ে দল ঘোষণা করলেন তিনি। বেশ কিছুদিন ধরে সর্দারকে দলের বাইরে রাখলেও কমনওয়েলথের দল থেকে তাকে ছেড়ে ফেলেন রীতিমতো সাহসী সিদ্ধান্ত দিলেন ভারতীয় হকি কোচ। তাঁর এই সিদ্ধান্ত বুঝেই হয়ে ফিরলে রীতিমতো চাপে পড়তে হবে সর্দারকে। এদিন কমনওয়েলথে ভারতীয় দলের নেতৃত্ব

গেমসের জন্য বাছা হয়েছে। আজলান শাহ-এ পদক না পেলেও সেটা কমনওয়েলথে আমাদের খেলার ধরনে কোনো প্রভাব ফেলবে না। ৭ এপ্রিল চিঠিপ্রতিদ্বন্দ্বী পাকিস্তানের বিরুদ্ধে ম্যাচ দিয়ে কমনওয়েলথ গেমসের অভিযান শুরু করে ভারতীয় হকি দল। পুল 'বি'-তে পাকিস্তান ছাড়া ভারতের সঙ্গে রয়েছে মালয়েশিয়া, ওয়েলস ও ইংল্যান্ড। কমনওয়েলথে ভারতীয় হকি দলের অধিনায়ক মিত্তির সিং (অধিনায়ক), চিনসেনসানা সিং (সহঅধিনায়ক), সুমিত, বিবেক সাগর প্রসাদ।

কমনওয়েলথে ভারতীয় হকি দল

গোলরক্ষক
পি আর শ্রীজেশ, সুরজ কারকেরা।

ডিফেন্ডার
রুপিন্দর পাল সিং, হরমনপ্রীত সিং, বরুণ কুমার, কোঠাজিং সিং, গুরজিন্দর সিং, অমিত রোহিঙ্গা।

মিডফিল্ডার
মনপ্রীত সিং (অধিনায়ক), চিনসেনসানা সিং (সহঅধিনায়ক), সুমিত, বিবেক সাগর প্রসাদ।

ফরোয়ার্ড
আকাশদীপ সিং, এস ডি সুনীল, গুরজন্ত সিং, মনীন্দীপ সিং, ললিতকুমার উপাধ্যায়, দিলপ্রীত সিং।

দার্জিলিং দল

নিজস্ব প্রতিনির্ধি, শিলিগুড়ি, ১৩ মার্চ : ১৬-১৭ মার্চ জামশেদপুরে অনুষ্ঠিত ফেডারেশন কাপ পাওয়া লিফটিং, বেঞ্চ প্রেস ও ডেড লিফটিং প্রতিযোগিতার জন্য দার্জিলিং দল বুধবার রওনা হবে। দার্জিলিং জেলা পাওয়ার লিফটিং আসোসিয়েশনের ঘোষিত জুনিয়র দলে রয়েছে কুন্দন ঠাকুর (ডেড লিফটিং), বিপুল রায় (বেঞ্চ প্রেস), সৌরভজ্যো রাই (পাওয়ার লিফটিং), রাহুল গুপ্তা (বেঞ্চ প্রেস)। সিনিয়র বিভাগে নামকেনে গৌতম সিং ও বিশ্ব রাউত (পাওয়ার লিফটিং)। মাস্টার্স দলে রয়েছেন অশোক চক্রবর্তী (বেঞ্চ প্রেস), শ্যামল বিশ্বাস (বেঞ্চ প্রেস), সুখময় দাসরায় (পাওয়ার লিফটিং) ও বিনোদ গুপ্তা (বেঞ্চ প্রেস)।

দ্বি-বার্ষিক সভা

নিজস্ব প্রতিনির্ধি, শিলিগুড়ি, ১৩ মার্চ : শিলিগুড়ি রেকর্ডার আন্ড অস্পারার সংস্থার দ্বি-বার্ষিক সাধারণ সভা ৮ এপ্রিল অনুষ্ঠিত হবে। অস্পারার সংস্থার সচিব পরিমল ভৌমিক জানিয়েছেন, নিজেদের কার্যালয়ে সভা শুরু হবে সকাল ১১টা। সেদিন ২০১৮-২০ এর মরশুমের জন্য নতুন কমিটি গঠন হবে। এদিনকে, ক্রিকেট, ভলিবল ও ফুটবলে ম্যাচ পরিচালনার জন্য ১২ এপ্রিল তারিখ পর্বীক্ষা নেবে। নিজেদের লিখিত ও মৌখিক পরীক্ষা নেওয়া হবে। গ্রাফা কলমের, পরবর্তীতে তাদের প্রাচীণ কালীন পরীক্ষায় ডাকা হবে। পরীক্ষায় ব্যর্থ হওয়া প্রতীদিন সঙ্গে ৬-৯টা পর্যন্ত রেকর্ডার আন্ড অস্পারার সংস্থার দপ্তরে নাম নেওয়া হবে।

জিতল ডিআরএসসি

আলিপুরদুয়ার, ১৩ মার্চ : জেলা ক্রীড়া সংস্থার সুপার ডিভিশন ক্রিকেট লিগের শেষ ম্যাচে মঙ্গলবার ডিআরএসসি ৬ উইকেটে রেইনবা ক্রিকেট ক্লাবকে হারিয়েছে। টাইউন ক্লাবের মাঠে টসে হেরে রেইনবা ৩২ ওভারে ৯ উইকেটে ১৫১ রান তোলে। তাদের তাপ দাস সর্বোচ্চ ২৭ রান করেন। কুশাল রায় ২৮ রানে পেয়েছেন ৬ উইকেট। ভালো বোলিং করেন ডিআরএসসি ২৩ ওভারে ৮ উইকেটে ১৫৪ রান তুলে নেন। তাদের স্বাধীন খেলা সর্বোচ্চ ৫৬ রানে অপরাজিত থাকেন। শ্রীকান্ত সরকারের অবদান ২৭। শীর্ষক সরকার ২৫ রানে পেয়েছেন ২ উইকেট।

জিতল সংঘমিত্রা

জলপাইগুড়ি, ১৩ মার্চ : জেলা ক্রীড়া সংস্থার সুপার ডিভিশন ক্রিকেট মঙ্গলবার সংঘমিত্রা ক্লাব ৪ উইকেটে সুভাস সংঘকে হারিয়েছে। বৃষ্টির কারণে ম্যাচটি ২১ ওভারে কমিয়ে আনা হয়। জেওরাইএমএ মাঠে প্রথমে সুভাস ২১ ওভারে ৮ উইকেটে ১১৩ রান তোলে। তাদের মহাবীর দাস সর্বোচ্চ ৩৫ রান করেন। সুবেশ রাজকের অবদান ২০। কৌশিক সুর ২৬ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। ভালো বোলিং করেন সুমন রায় (২৭-২)। জলপাই সংঘমিত্রা ১৮.৩ ওভারে ৬ উইকেটে ১১৫ রানে নেমে। ফরুগ বিশ্বাস সর্বোচ্চ ৩৯ রান করেন। ভালো দাস ২৮ রানে ফেলে দেন ৩ উইকেট।

রনজির ফর্মাট বদলের প্রস্তাব

আস্পারিং নিয়ে অসন্তোষ, ডিআরএস দাবি কনক্রেডের

মুম্বই, ১৩ মার্চ : ঘরোয়া ক্যাপটেন ও কোচদের নিয়ে দু-দিনের কনক্রেড। দেশের ক্রিকেট উন্নয়ন নিয়ে অনুষ্ঠিত যে বিশেষ আলোচনায় সবচেয়ে গুরুত্ব পেলে নিম্নমুখী আস্পারিংয়ের মান। এছাড়াও একাধিক গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে আলোচনা হয় বোর্ড এলাজিত কনক্রেডে। এসজি বল, বিজয় হাজারে ট্রফির সময় থেকে রনজি ফর্মাটে রদবদল, কোচদের পারিশ্রমিক বৃদ্ধি নিয়ে রাজ্য দলের কোচ, অধিনায়করা তাদের মতামত দেন।

আস্পারিং নিয়ে সরব হন কার্যত উপস্থিত সমস্ত সম্পর্ক। অনেকে ডিডিয়ে রিপোর্ট করে উন্নত করার উপর ও জোর দেন। একইসঙ্গে আস্পারিংয়ের ত্রুটি সনাক্ত করে ডিআরএসের ব্যবহারের কথাও ওঠে। অধিনায়কদের মতে, 'ডিডিয়ে রিপোর্ট মান উন্নত করতে হবে। যাতে রানআউট, স্টাম্পিং সহ অন্য আউটস্ট্রে ক্রিকেট সনাক্ত নিতে সুবিধা হলে।' পাশাপাশি ডিআরএস পদ্ধতি ঘরোয়া ক্রিকেটে প্রয়োগের উপর ও জোর দেন অনেকে। বোর্ডের প্রতিনির্ধি ও স্বীকার করে নিচ্ছেন আস্পারিংয়ের অনতিমত নিয়ে। এক আধিকারিক বলেন, 'গত এক দশকে আস্পারিংয়ের মান ক্রমশ কমছে। তবে এটাও বাস্তব। আস্পারিংয়ের পাশে আমাদেরই দাঁড়াতে হবে। ওরা মানুষ, সেটা ভুলে গেলে চলবে না।'

বিজয় হাজারে ট্রফির ম্যাচ সকাল ৯টা থেকে শুরু সনাক্ত নিয়েছে বোর্ড। এব্যাপারে জোরালো আপত্তি তুলেছেন কোচ, অধিনায়করা। উপস্থিত একজন কোচ প্রস্তাব দেন ১১টা থেকে ম্যাচ করার। তিনি বলেন, '৯টা ম্যাচের বদলে এগারোটায় হলে ভালো হবে। তবে নেতৃত্বাধিক হলে সবচেয়ে পারফেক্ট হবে। তাছাড়া ৮ দিনের মধ্যে প্রতিটি দলকে এবার হাফডজন ম্যাচ খেলতে হয়েছে। শারীরিকভাবে ক্রিকেটারদের জন্য এটা চাপ।'

এসজি বল নিয়েও প্রশ্ন তোলেন অনেকে। যুক্তি, কোচবুরা বা অন্য আন্তর্জাতিকমানের বলের তুলনায় এসজি বল গুণগত দিক থেকে পিছিয়ে। তবে আপত্তি বোর্ডের পক্ষে এখনই এসজি বলের পরিবর্তন সম্ভব নয়। বিসিসিআইয়ের প্রতিনির্ধিরা সেকথা পরিষ্কার করে দিয়েছেন। এসজি ভারতীয় কোম্পানি। কোচবুরার তুলনায় সস্তাও। সেখানেই এসজি বলের মানোন্নয়নের উপর জোর দেওয়ার কথা বলা হয়েছে বোর্ডের তরফে।

ঘরোয়া ক্রিকেট উন্নয়ন নিয়েই মূলত দু-দিনের আলোচনা। গত ঘরোয়া ক্রিকেটের সেরা টুর্নামেন্ট রনজি ট্রফি। গত কয়েক বছরে রনজি ফর্মাট, ম্যাচের কেন্দ্র নিয়ে বারবার পরিবর্তন ঘটেছে। এবারের কনক্রেডে অংশগ্রহণ করা অধিকাংশ সদস্যই লিগ

ইস্টবেঙ্গলের কর্তৃত্ব যাবে সুভাষের হাতে

নিজস্ব প্রতিনির্ধি, কলকাতা, ১৩ মার্চ : কর্তারা তাঁকে দিয়েছেন কোচের সমান ক্ষমতা ও মর্যাদা। ডাকগুণে সুভাষ ভৌমিক নিজে অশ্বখ থাকতে চাইলেন ব্যক সিটে। খালিদ জামিলকে সামনে রেখে সহকারী হিসেবে কাজ করতে চাইলেন তিনি। তবে তা মার্চের অন্দরে থেকে দায়িত্ব নিয়ে। ক্লাবের কঠিন সময়ে হারতে কর্তাদের কথায় ২০০৯-১০ মরশুমের পরে ফের ফিরেছেন ইস্টবেঙ্গলের কোচিংয়ের দায়িত্বে। লাল-হলুদের কোচ হিসেবে বর্ণময় ইতিহাস তুলে ধরার পরক্ষণেই নন সুভাষ ভৌমিক, বরং বর্তমান দায়িত্বকে বলছেন জীবনের সবচেয়ে বড়ো চ্যালেঞ্জ। পাশাপাশি, আই লিগ না পাওয়া খালিদের পাশে দাঁড়িয়ে সুভাষ তুলে আনলেন আগের ১৪ বছরের ব্যর্থতার কথাও। এদিন ক্লাবে এসেই সোজা খালিদের সঙ্গে ঘণ্টাখানেকের আলোচনায় বসে পড়েন সুভাষ ভৌমিক। মুখে সহকারীর দায়িত্ব পালনের কথা বলেন সুভাষ ভৌমিকের হাতেই যে দলের রাশ ধীরে ধীরে চলে যাবে, তার ইচ্ছিত পাওয়া গেল এদিন থেকেই। মঙ্গলবার বিকেলে ইস্টবেঙ্গল তাঁরুতে সাব্বান্দিলে চমকে দিয়ে সুভাষ ভৌমিক জানালেন, 'খালিদ জামিলই আমাদের দলের চিফ কোচ, আমি ও সহকারী হিসেবে কাজ করব। পদ নিয়ে বাব্বি না। বরং চ্যালেঞ্জটা নিচ্ছি। খালিদও মনো নিয়েছে। নিজেদের প্রশংসা করার অর্থাৎ নিজেই কিছু করা হবে খালিদ।' নিজেদের মধ্যে দায়িত্ব ভাগাভাগিও মেনে নিজে করে নিলেন সুভাষ, 'আপাতত ইস্টবেঙ্গলে খালিদের যদি ৮০ হয় তাহলে আমার দায়িত্ব ও ক্ষমতা ২০ শতাংশ।' প্রয়োজনীয় সিদ্ধান্তে লিগের মাঝখানেই আই লিগের দায়িত্ব পরিচালনা করে, এমন যুক্তিও মানলেন সুভাষ। তাঁর পরিষ্কার কথা, 'আমার কাছে এরপর শি লাইসেন্স রয়েছে। যেকোনো সময়ে এ লাইসেন্সের জন্য আবেদন করতে পারি। আপাতত কোন পদে থাকব সেটা বড়ো ব্যাপার নয়। তবে দলের সঙ্গে সবসময় থাকব।' তবে বারবারই তিনি বুঝিয়ে দিলছেন, দলের অন্দরমহলে টুর্নামেন্ট কাটা করতে চান। গা-ছাড়া মিলে নয়। সমস্যার গভীরতাও বোঝার চেষ্টা শুরু করেছেন প্রথমদিন থেকেই। সেখানে যাতে সমস্যা তৈরি না হয় তাই পরিবেশটাও চাইছেন হালকা রাখতে। সাব্বান্দিলে সম্মেলনের মাঝেই খালিদকে মজা করে পড়তে দিলেন, 'কি কাজ করতে পেরে তো না মেনে না?' হালির পরিবেশ তৈরি করেই ময়দানের ভেলভারের চর্জলনি সংযোজন, 'মার্চের বাইরে থেকে কোচিং হয় না।'



সিলভার জোড়ায় জয়ে ফিরল সিটি

ম্যাগ্গেস্টার, ১৩ মার্চ : চ্যাম্পিয়ন লিগে হারের ধাক্কা ইলিশ প্রিমিয়ার লিগে ফিরেই কাটতে স্কল ম্যাগ্গেস্টার সিটি। দার্লি সিলভার জোড়া গোলে সর্জকেই স্টোক সিটিতে ২-০ হলে হারাল পেপ গুয়ার্ডিওলার প্রশিক্ষণার্থী দল। এদিনের জয়ের সুবাদে ফের দ্বিতীয় স্থানে থাকা ম্যাগ্গেস্টার ইউনাইটেডের থেকে ১৬ পয়েন্টে লিড নিল সিটি। আপাতত ৩০ ম্যাচে ৮১ পয়েন্ট নিয়ে ব্যিকদের ধরায়োয়ার বাইরে গেল। শেষ আট ম্যাচে ম্যাচে তিনটি জিতেই লিগ খেলা নিশ্চিত হয়ে যাবে সিটিজেনদের। সামনে এভারটন ম্যাচ তারপর খেলাতে যেন দ্বিতীয় স্থানে থাকা ম্যান ইউইর বিকল্পে। এই দুই ম্যাচে জয় পেলেই যেথায় নিশ্চিত আওয়াজে সোবে। তাও উজ্জ্বল না ভেসে গুয়ার্ডিওলার বক্তব্য, 'আমরা চ্যাম্পিয়ন হতে চাই। আর শনিটে ম্যাচ জিতলেই সেটা জয় যাবে। তবে, মাথায় রাখতে হবে ম্যাচ চ্যাম্পিয়ন লিগের কোয়ার্টার ফাইনালে দুটা গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচ রয়েছে। তাই, এই সময়ে বাড়তি মনঃসংযোগ করা প্রয়োজন।' ঘরের মাঠে চ্যাম্পিয়ন লিগে রাউন্ড অফ ১৬-তে একদিন অসুবিধা হবার কাছে হারলেও প্রথম লেগে বড়ো ব্যবধান এগিয়ে থাকার শেষে আট স্থান করে নিতে যদিও কোনো অসুবিধা হবারি তাদের। তবে, ঘরের মাঠে হারটা মোটেই ভালোভাবে হজম করতে পারেননি ডায়ালগো। তাই, এরপর ইলিশের মাঠে ফের পূর্ণ শক্তির দল নামিয়েছিলেন তিনি। মাত্র ৯ মিনিটের মধ্যে খেলায় লিড নেয় সিটিজেনরা। অবনমনের আশঙ্কায় থাকা স্টোক সিটি বিকল্পে শুরু থেকে আক্রমণের ঝড় তোলে তারা। দুই অর্ধে সিলভার দুই গোলে সহজে জয়ের রাস্তা গড়ে নেন তারা।

ফাইনালে চেম্পিয়ান

চেমাই, ১৩ মার্চ : চতুর্থ আইএসএলের ফাইনালে পৌঁছে গেল চেম্পিয়ান একশি। ঘরের মাঠে দ্বিতীয় সেমিফাইনালের রিটার্নে ম্যাচে তারা ৩-০ গোলে বিধ্বস্ত করে একশি গোয়াকে। ২৬ মিনিটে জেজে লালপেখলুয়ার গোল এগিয়ে যায় চেম্পিয়ান। ৩ মিনিট বাদে ধনপাল গণেশের গোল অভিযুক্ত বচনের দলকে ২-০-তে এগিয়ে দেয়। খেলার শেষদিকে নিজের দ্বিতীয় গোল তুলে নেন জেজে। ২০১৫ সালে চেম্পিয়ান প্রথমবার আইএসএলের ফাইনালে উঠেছিল। শনিবার ফাইনালে তারা বেঙ্গালুরু একশি-র মুখোমুখি হবে।

পয়েন্ট ভাগ

নিজস্ব প্রতিনির্ধি, শিলিগুড়ি, ১৩ মার্চ : সোমবারের বৃষ্টিতে মাঠ ভিজে থাকার জন্য মজুমদার ক্রীড়া পরিষদের সুপার ও প্রথম ডিভিশন ক্রিকেটে মঙ্গলবার পয়েন্ট ভাগ করে দেওয়া হয়েছে। উত্তরায়ণ মাঠে সুপার ডিভিশনে মুখোমুখি হওয়ার কথা ছিল আঠারোখাই সরোজিনী সর্থের ও বাঘাঘাটিন অ্যাথলেটিক ক্লাবের। অন্যদিকে, তরাই স্থলের মাঠে সুভাষ স্পোর্টিং ক্লাব ও এনআরআইয়ের ম্যাচ ছিল। উভয় ম্যাচই মাঠ ভিজে থাকার কারণে বাতিল করা হয়েছে। বৃষ্টির সুপার ডিভিশনে খেলবে জিএসসিও ও দেশবন্ধু স্পোর্টিং ইউনিয়ন। অন্যদিকে, প্রথম ডিভিশনে ফ্রেস্ট ইউনিয়ন ক্লাবের মুখোমুখি হবে তরুণতীর্থ।

ক্যারাটে শিবির

নিজস্ব প্রতিনির্ধি, শিলিগুড়ি, ১৩ মার্চ : সোমবারে ক্যারাটে ক্যারাটের অন্তর্ভুক্ত ডায়মিটোগো ক্যারাটে শিবির মঙ্গলবার যৌকসাতার জনপ্রী সংস্থার মাঠে শুরু হয়েছে। সোমবারে ক্যারাটে প্রধান কোচ বিল সজরার জায়েসেচেন, শিবিরে ৫০ জন ক্যারাটেকা অংশ নেয়। শিবিরে প্রশিক্ষকের দায়িত্ব বিমলবার।

